

· 讲座 ·

医学统计资料中易被误用的相对指标

洪冰

在医学临床研究的统计资料中,应用相对指标是很普遍的现象。相对指标是两个有联系指标的对比,按其联系的性质和说明问题的不同,常用的有以下三种:

a. 频率指标——它是说明某些现象在总体中发生的频度,强度和概率,计算时式中分母是可能发生某现象的总数;分子是某现象发生数,例如发病率、死亡率、阳性率等。

b. 结构指标——它是某一事物内部各组成部分所占的比重或分布,是表示事物内部比重情况,计算时式中分母是事物内部各组成部分的总和,分子是其中的某一个组成部分的个体数。因此各个分子的总和,必然等于分母,几个构成比之和应为 100%,例如几种疾病的例数构成之比,不同职业或年龄构成之比等。

c. 对比指标——是两个有关的指标之比,它说明两个既有联系,又互相独立的事物在数量上的比例关系,按两个对比事物的性质,对比指标又可分为比较相对指标和关系相对指标。比较相对指标用于两个同类数值的对比,计算时式中分子为某一事物的绝对数或相对数,分母是另一有关事物的绝对数或相对数,例如男女人口数之比;关系相对指标用于两个有关的而非同类数值的对比,计算时式中分子为某一事物的绝对数,分母为另一非同类有关事物绝对数,例如某医院工作人员数与床位数之比。

尽管这三种指标计算比较容易,但如果概念含糊、考虑不够周密,在运用时易被混淆或曲解。虽然这种误用不带有普遍性,但也屡见不鲜,应予以重视。现将易被误用的 6 种情况提出商榷,并从国内发表的医学期刊中挑选一些例子加以说明。

一、用结构指标代替频率指标

因为两者都可用百分数表示,而且往往都涉及受检人数或患病例数等一些数据,所以易将某一组疾病不同年龄分布的比重,作为发病率来应用,说明不同年龄发病率高低。例如“综合理疗法治疗贝尔氏面瘫 320 例总结”^①一文,作者错误地将各年龄组就诊的人数在总例数中的比重(<12 岁 28 例,占 8.75%;13~55 岁 277 例,占 86.5%;>56 岁 15 例,占 4.6%)当做各年龄组的发病率,因此得出结论“……青壮年发病率高,可能与户外活动较频繁,感受风寒等因素机会多有关,……”。同样“×××矿泉对 30 例小儿麻痹后遗症疗效的初步观察”^②一文,在分析发病年龄时也用结构指标作为频率指标应用。文中提到,“据文献报道,从 4 个月至 4 岁之间发病率最高。苏联学者曾证实 3 个月婴儿体内抗体最多,因而发病率少,而 6~12 个月婴儿由于抗体大量减少,因此发病率也较高,……本组以 12 个月以内儿童发病最多,2~4 岁次之(见表 1)与上述资料相符。”

表 1 不同年龄段小儿麻痹症发病率^②

年 龄	病 例 数	%
<4 个 月	1	3.30
6~12 个 月	17	56.60
2~4 岁	9	30.00
>4 岁	3	10.00

以上两个例子之所以错误,是对发病率的概念没有搞清。发病率是一种表示在一定条件下(如某时期内,某集团人口中)某病实际发生例数与可能发生该病的人数之比。如计算某厂职工贝尔氏面瘫发病率,应将调查到的该病患者例数,被全厂职工人数除,得出商,乘以 100 或 1 000。如果按不同年龄分组,也可求得不同年龄的发病率。假使用上述例子所使用的方法来计算,则干部医院收治的患者中以老年人居多,由此导致各年龄组面瘫的发病率与部队医院就可能不同,因为部队医院所收治的患者以青壮年较多。

二、用对比指标代替频率指标

对比指标又称相对比,临床应用十分广泛,如男女人口之比,不同年度死亡率之比等。但也会被曲解。例如某作者在分析 585 例溃疡病^③时,将男女比例的对比指标作为发病率来分析,文中提到“……性别发病率:本组患者男性 524 例(89.6%),女性 61 例(10.4%),男女比例为 8.59:1。……与过氏统计胃或十二指肠溃疡病患者在 40 岁以上女性占多数不大符合”。这个例子说明作者不理解男性患者是女性患者的 8.59 倍,只能说是该院当时收治溃疡病的男女例数之比,并不是该病不同性别的发病率。

如果要统计溃疡病男女的发病率,则应调查某集团一定的男女人数(可能发生该病)作为分母,调查到的男女患者例数作分子,其商乘 100 或 1 000 各自获得男女的发病率。所以男女发病率与男女例数之比完全是两个不同的概念。

三、频率指标的错误应用

频率指标又称率,是一种表示在一定条件下某种现象实际发生的例数与可能发生该现象的总例数之比,如果与不可能发生该现象的例数进行比较,就会造成错误的结果。例如某作者普查“绵阳地区常见病的患病率”^④,结果高血压和冠心病的患病率分别为 5.03% 和 5.46%,而作者没有将普查对象的年龄加以考虑,亦未说明青少年与中老年人的例数之比,因为以上两种疾病对于青少年来说是较少发生的。作者计算相对指标(患病率)时,分母中也包含了不易发生此现象的那部分青少年病例数,因此统计的患病率往往会低于实际情况。

四、频率指标的计算错误

计算频率指标时,可能发生两种错误的情况,一种是计算平均率时,将各分项的有效率(或检出率等)相加,除以项数。例

如统计“三个县 × 病检出率(%)”为 0.11%。见表 2。

表 2 三个县 × 病的检出率

县别	受检人数	×患者数	检出率(%)
A 县	327 275	14	0.04
B 县	335 130	75	0.22
C 县	44 190	3	0.07
合计	706 595	92	0.11

这个平均检出率的计算是错误的,应该用三个县的受检人数 706 595 作为分母,× 病检出人数 92 作分子,然后乘 1 000,结果得出平均检出率为 0.13% 才对。

另一种错误是计算各分项的有效率时,不用分项的有效例数除以分项的总例数,而是用分项有效例数除以总例数。例如“应用磁处理水治疗口腔炎症初步观察”^⑤一文,将分项有效例数被总例数除,得出表中的 4 个有效率。见表 3。

表 3 磁处理水治疗口腔炎的疗效情况^⑤

疗效出现天数	例数	治愈	显效	好转	无效	有效率(%)
< 2	21	18	2	1	-	12.5
~6	105	92	5	5	3	62.5
~10	24	15	4	3	2	13.6
~20	18	10	2	1	5	11.9

如果,按上表数值计算,少于 2 d 的有效率应是 100%,因 21 例中没有无效;2~6 d 的有效率为 97.1%,因 105 例中有效 102 例。依次类推。说明作者计算不同天数出现疗效的有效率时,概念模糊,造成错误。

五、不同率之间概念不清

很多作者将病死率与死亡率混同使用。例如“严重多发伤 243 例的救治体会”^⑥一文提到“……本文就此 243 例作一回顾性分析……结果全组治愈 200 例,截瘫 14 例,死亡 29 例,死亡率为 11.9%,成活率 88.1%”。众所周知,对于一所医院来说,只能计算病死率而不能计算死亡率。因为病死率是一定时期内出院患者中死亡的频率或某病患者中因该病死亡的频率。而死亡率是表示某地区范围内,某一定时期每千人口死亡人数或在一定时期内人群中因某病而死亡的频率。

六、例数太少不宜计算相对指标

率和百分比的计算,必须以一定数量的绝对数作为基础,能使我们掌握事物间客观存在的数量比例关系的规律性,但如果观察的例数太少,计算得出的相对数,会造成虚假的概念,例如

“消痞舒胃方治疗胆汁返流性胃炎 31 例”^⑦一文,将各型疗效列表比较,并用脾胃虚弱组与其它两组有效率进行统计学处理,结果 $P < 0.05 \sim 0.01$ 。见表 4。

表 4 治疗组各型疗效比较^⑦

组 别	n	显效	有效	无效	有效率%
脾胃不和	15	10	5	0	100
脾胃湿热	12	5	6	1	91
脾胃虚弱	4	1	1	2	50

从表的有效率来看似乎有说服力,但脾胃虚弱总共仅有 4 例,其中 2 例无效,这样统计出来的相对数,显然是不大可靠的,更不可以把这个 50% 有效率来作显著性检验,分析三组疗效。因为“样本”是代表“总体”。“样本”越大作出结论越接近“总体”,反之则可靠性就越小。统计学常用可信限来表示精密度。如脾胃虚弱组 4 例中 2 例有效,其有效率为 50%。若用 95% 的可信度($P = 95\%$)计算可信限,其上限为 93%,下限为 7%。换句话说,其真正的有效率在 100 次试验中 95 次的结果,是在 7% ~ 93% 的范围内;同样是 50% 有效率,而病例增加到 10 例,其可信限为 19 ~ 81%;再增加到 100 例其可信限为 40% ~ 60%。可见随着“样本”增加,波动范围逐渐缩小。说明在一定条件下“样本”越大所得结论越接近真实情况,“样本”太小作出结论是不可靠的。因此,在例数较少的情况下,只能用绝对数表示,否则,计算得出的相对数,反而模糊客观固有的规律性。

从上面几个例子来看,说明部分医务工作者,因忙于日常繁重的工作,对一般统计学处理方法了解不够,以致在撰写论文时,应用统计方法就不那么正确。其实临床医生与卫生统计工作者,在科研设计时就应密切合作,如果在研究工作完成后,拿一大堆原始数据给统计人员分析,往往会有困难。所以统计工作者,除应用统计学原理参与科研设计外,最好自始至终都能亲自观察,直到最后分析结果,这样非但统计人员能学到一些医学知识,便于今后更好地为临床科研服务;反过来医生从实践中也可了解如何正确运用医学统计学原理和方法,提高撰写论文的水平。回顾历史资料,医药科学的许多重大成果,往往与运用现代医学统计学分不开,所以数学对医学的渗透,是必然的趋势。医务工作者与统计人员的携手合作是一种好办法。

(^{①②③④⑤⑥⑦}注:出于可以理解的原因,本文所列举例证未标明原刊物出处。)

(收稿日期:2002-08-29)

(本文编辑:郭铁成)

本刊办刊方向:

立足现实 关注前沿 贴近读者 追求卓越